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začetek	novega	leta	je	pokazal,	da	bo	leto	spet	
polno	filatelističnih	aktivnosti.	Nekaj	društev	je	
že	in	še	bo	praznovalo	okrogle	obletnice	
ustanovitve	in	aktivnega	delovanja,	Trboveljčani	
pripravljajo	njihovo	tradicionalno	meddruštveno	
filatelistično	razstavo	FIMERA,	vedno	aktivni	
Škofjeločani	načrtujejo	za	letos	štiri	priložnostne	
razstave,	aktivno	tečejo	priprave	na	našo

Spoštovane	kolegice	in	kolegi,

s	150	velikimi	vitrinam	(90	kitajskih	in	60	bolgarskih)	in	samo	99	
manjšimi	lesenimi	vitrinami.	Predvsem	izjava	iz	skladišča,	da	je	bilo	
nekaj	poškodovanih	vitrin	odpisanih	in	da	je	večje	število	lesenih	vitrin	
izginilo	neznano	kam,	vzbuja	skrb.	Da	je	nekaj	vitrin	stalno	postavljenih	
na	posameznih	poštah	in	se	v	njih	skozi	leto	vrstijo	manjše	priložnostne	
razstave,	je	pohvalno,	toda	da	»izgine«	40	ali	več	vitrin	kaže,	da	nekaj	

v	prostorih	Osnovne	šole	Koper.	Ob	tem	pa	nujno	naletimo	na	dva	
problema.	O	enem	sem	na	tem	mestu	že	pisal.	Govor	je	o	razstavnih	
vitrinah,	ki	smo	jih	še	pred	desetimi	leti	imeli	dovolj	za	postavitev	
kombinirane	razstave	regionalnih	povezav	Alpe	jadran	filatelija	

ne	štima.	Bomo	uspeli	z	združenimi	močmi	razrešiti	ta	problem?	

letošnjo	največjo	filatelistično	prireditev,	razstavo	z	mednarodno	
udeležbo	Multilaterala	2023,	ki	bo	postavljena	od	7.	do	10.	septembra	

in	Balkanfila	s	skupnim	imenom	Maribofila	2012;	uporabili	smo	200	
velikih	vitrin,	ki	sprejmejo		2	x	16	razstavnih	listov	A4	formata,	in	170	
starejših	lesenih	vitrin,	ki	sprejmejo	po	2	x	12	listov	A4	formata.	Popis	
stanja	vitrin	danes	pa	je	pokazal,	da	se	je	v	samo	dobrih	desetih	letih	
količina	teh	vitrin	opazno	zmanjšala.	Trenutno	razpolagamo	samo	še	

Druga	stvar,	na	katero	filatelisti	nimamo	posebnega	vpliva,	pa	je	nova	
metla	na	Pošti	Slovenije.	Ugotovimo	lahko,	da	nas	je	Pošta	v	preteklih	
letih	primerno	podpirala,	tako	Zvezo	kot	posamezna	društva	pri	njihovih	
posebnih	aktivnostih.	Z	novim	vodstvom	Pošte	Slovenije	pa	se	je	to	
spremenilo.	Zveza	žal	še	nima	letnega	sponzorskega	dogovora	

s	posebno	podporo	Pošte	ne	moremo	računati,	nekatera	društva	na	svoje	
prošnje	sploh	niso	prejela	odgovorov	…	ja,	treba	bo	računati	

za	letošnje	leto,	čeprav	teče	že	tretji	mesec,	pri	pripravi	Multilaterale	

z	drugačnimi	pogoji	za	naše	delovanje.	
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Igor Pirc 

ipirc711@gmail.com 

Na poti do odprtja razstave 
Multilaterale 2023

spet ena velika razstava v naši organizaciji in na naših tleh.

Priprave na razstavo regionalne skupine Multilaterale, ki jo že dalj časa načrtujemo 

in pripravljamo v Kopru, tečejo v pospešenem ritmu. To bo po SLOVENIJI 2019 

Razstavni prostor v Osnovni šoli na 

Bonifiki v Kopru je že dogovorjen in 

rezerviran. Pripravlja se razpored vitrin in 

trgovskega dela ob razstavi; uradni hotel 

in prizorišča dogodkov so tudi že 

zagotovljeni, vključno z lokalnimi prevozi. 

Časa ne bo prav veliko, saj bodo 

popoldne vsi komisarji in tudi domači 

razstavljavci že vstavljali eksponate. 

Odprtje razstave za javnost je predvideno 

namreč že naslednje jutro.

Nacionalni komisarji sedmih držav so 

zbirali prijave in jih vnesli v za to 

pripravljeno aplikacijo na naši spletni 

strani; to je bil enkratni vnos podatkov za 

več potreb: Sprejeti eksponati, Eksponati 

po tekmovalnih razredih za potrebe 

sodnikov, za Katalog razstave in končno 

za objavo rezultatov – palmares. 

Na razstavi bodo na ogled zbirke v okoli 

330 razstavnih vitrinah. Sodniški zbor bo 

v kratkem zaokrožen, po enega sodnika 

da vsaka sodelujoča zveza, ostalo bomo 

pokrili z izkušenimi domačimi sodniki.

N a  ž e  o m e n j e n i  p o d s t r a n i  

www.fzs.si/ML2023 so objavljeni vsi do 

sedaj zbrani podatki in informacije, 

vključno s predhodnim programom. Le-ta 

predvideva, da bomo prizorišče razstave 

pripravljali v četrtek, 8. septembra, od 

zgodaj zjutraj naprej. 

Zato velja prijazni poziv vsem izkušenim 

filatelističnim organizatorjem, ki poznajo 

naše 16- in 12-listne vitrine, da se nam v 

četrtek dopoldne, 8. septembra 2023, 

pridružijo pri postavljanju vitrin! To bo 

pospešilo postavitev, obenem pa 

zagotavljalo strokovno ravnanje z 

vitrinami.  

Vsi ljubitelji filatelije pa ste v dneh 

razstave vsekakor vabljeni v Koper, da si 

ogledate zanimive zbirke razstavljavcev 

iz šestih držav – Avstrije, Luksemburga, 

Nemčije, Nizozemske, Švice in Slovenije 

(Lihtenštajnski komisar za letošnjo 

razstavo žal ni uspel zbrati prijav). 

Se vidimo septembra 2023 v Kopru!

Naslednja razstava Multilaterale bo leta 

2025 v Švici.  
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Boštjan Petauer FRPSL 

Popravek

v leto 1785 in je bilo poslano iz Ljubljane v Budimpešto.

V prispevku, objavljenem v NF 3/2022, sem v članku o zgodovini avstrijske pošte 
do leta 1850 objavil tudi sliko domnevnega prvega pisma iz Ljubljane, ki sega 

To letnico navajajo tudi nekateri drugi viri, 
npr. Edwin Müller v svojem znamenitem 
delu »Handbook of the Prestamp Post-
marks of Austria« na strani 138 (o tej knjigi 

smo v naši reviji že pisali). Leta 1960, ko 

je knjiga izšla, je avtor očitno razpolagal le 

z navedenim podatkom.

Ampak v filateliji zlepa nobena stvar ni 
dokončna. Tako me je kolega Konrad 
Kajtna iz Brežic opozoril, da obstaja še 
starejše pismo iz Ljubljane in sicer iz leta 
1782. Poslal mi je tudi skene tega pisma, 
ki jih objavljam v nadaljevanju in za katere 
se mu zahvaljujem.

Službeno (»ex offo«) pismo iz Ljubljane v Gorico. Levo zgoraj je žig v(on) Laibach – iz Ljubljane.

bostjan.petauer@siol.net 

Začetek pisnega sporočila. Zgoraj je lepo vidna 
letnica (1)782, pismo pa je bilo poslano 16. 
decembra.

Del zadnje strani pisma
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Ob 180. obletnici prvih švicarskih 
znamk

Tri leta po izidu prvih znamk na svetu, o čemer smo v naši reviji že pisali, so izšle 
znamke v dveh državah: Švici in Braziliji. V Švici sta jih izdala kantona Zürich 

Te tri izdaje se pogosto obravnavajo skupaj, pa bomo tudi mi sledili temu zgledu.
in Ženeva (kot prva na evropski celini), leta 1845 je sledil še kanton Basel. 

Boštjan Petauer FRPSL 

V Zürichu je bilo predvideno lepljenje 
znamk na pismo v levem spodnjem kotu, 
v Baslu v levem zgornjem kotu, v Ženevi 
pa glede tega ni bilo posebnih zahtev.

Čeprav so bile naklade teh znamk, kot 
bomo videli, relativno visoke, pa niso niti 
najmanj poceni v primerjavi z znamkami s 
podobno naklado. Zbiranje teh znamk je 
namreč zelo priljubljeno ne samo v Švici, 
kjer je življenjski standard zelo visok, 
ampak po vsem svetu. Že same znamke 
notirajo v katalogih veliko, če pa gre za 
zelo lepe primerke, zlasti na pismih, pa na 
dražbah dosegajo včasih že kar 
astronomske cene.

Pri vseh izdajah je precej posebnosti, ki 
se jih bomo le dotaknili, za kar obstajata 
dva razloga: če bi obravnavali vse 
podrobnosti, bi bil prispevek predolg, 
poleg tega pa podrobnosti najbrž ne bi 
bile zanimive za večino bravcev. Za tiste, 
ki jih te podrobnosti zanimajo, je na koncu 
prispevka nekaj literature, kjer lahko 
dobijo dodatne informacije. Na slikah 
predstavl jamo izbor najredkejših 
primerkov obravnavanih izdaj.

Vse znamke so nezobčane, njihova 
veljavnost pa je bila do 30. 8. 1854 pri 
ženevskih znamkah in do 30. 9. 1854, pri 
züriških in baselski, se pravi še tudi po 
nastanku švicarske konfederacije, 
ustanovljene 12. septembra 1848.

Prvega marca 1843 sta izšli dve znamki in 
sicer za 4 in 6 rp (rappnov) v polah 10x10 
kosov v črni barvi in na temno 
rjavkastordeče šrafiranem papirju. 
Obstajata dva tipa znamk in sicer z 
vodoravno in navpično šrafuro.

Po motivih so si izdaje različne. Pri 
Zürichu so številke, v Ženevi grb, v Baslu 
pa simbol (kantona). V vseh treh kantonih 
pa so se zgledovali po prvi znamki na 
svetu in jo imeli za vzor z vsem, kar je 
prinesla s seboj.

Zürich 

Znamka za 4 rp je bila namenjena za 
pošiljanje znotraj posameznega kraja ali

Esslingerjev poskusni tisk obeh znamk 
(Po istoimenski tiskarni v Zürichu).

območja (napis spodaj: 
Local Taxe), tista za 6 
rp pa znotraj isto-
imenskega kantona 
(napis spodaj: Canto-
nal Taxe). Priporočnina 
je znašala 10 rp, vse za 
pisma do 1 lotha. V 
različnih obdobjih je en 
loth, značilna merska 
eno ta  za  nemško  
govoreče območje, 
znašal med 14 in 18 
grami.
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Graver je v kamen (znamke so tiskane v 
kamnotisku) vgraviral 5 znamk vsake 
vrednote, ki so bile nato prenesene na 
ploščo 100 komadov (pri obeh vredno-
tah). Med temi posameznimi znamkami 
obstajajo majhne razlike v gravuri.

Širina roba znamke je po Müllerju znašala 
0,5 mm.

Znamki za 4 in 6 rp v peterčkih, ki predstavljajo 
vseh pet tipov graviranih znamk.

Prvih 25 znamk vrednote za 6 rp s prikazanimi 
posebnostmi

Vsaka od 100 znamk je nekoliko različna 
od druge; bolj ali manj drobnih razlik pa 
niti ni malo. Podrobnosti so zelo natančno 
opisane v strokovni literaturi.

Kot primer razlik med znamkami prika-
zujemo prvih 25 znamk s posebnostmi, 
označenimi z rdečo barvo. Obstajajo tudi 
slike za ostalih 75 kosov.

Zaradi teh razlik je možna natančna 
rekonstrukcija celotne plošče. 

Prva naklada je znašala 20.000 znamk za 
4 rp in 100.000 znamk za 6 rp. Kasnejše 
naklade niso znane. Razlika v nakladi tudi 
razloži dejstvo, da so znamke za 4 rp 
mnogo dražje od tistih za 6 rp. To pri 
znamkah ni običajno, saj so znamke višjih 
vrednost po navadi dražje od nižjih.

Redka nežigosana rekonstrukcija plošče za 6 rp 
(nekje je omenjena kot edina poznana, 

drugje jih je omenjenih več).

Pisma so precej priljubljena. Zbirajo jih 
lahko le tisti z globokimi denarnicami, 
ostali jih lahko le gledamo v dražbenih 
katalogih. Nekaj jih je prikazanih na 
slikah.
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Eno najlepših lokalnih pisem, 
poslano 21. 8. 1846.

Pismo, poslano 1. oktobra 1846 
iz Züricha v Bülach.

Nedvomno najprivlačnejše pismo te izdaje. 
Priporočeno, frankirano z dvema znamkama 

26. novembra 1846.
za 6 rp in eno za 4 rp, poslano v Wildberg 

Najbolj zanimiva in znana je prva (izšla je 
30. septembra 1843), tako imenovana 
»Doppelgenf« (Dvojna Ženeva) v nakladi 
60.000 izvodov v parčkih (5 + 5 c). 
Natisnjena je v črni barvi na živi 
zelenkasto olivni barvi.

Ženeva

Med 1843 in 1849 so izšle 4 izdaje znamk, 
vse z motivom kantonalnega grba. 
Nominala vseh je 5 c.

Širina roba znamke je po Müllerju znašala 
pri prvi izdaji ¾ mm, pri kasnejših pa ¼ 
mm.

Največji ohranjeni blok znamk „Dvojne Ženeve“

Ena znamka se je uporabljala za lokalno 
pošto (Spodaj: Port Local), obe skupaj pa 
za kantonalno (Zgoraj: Port Cantonal). 
Znamke niso šle preveč dobro v promet, 
zato so jih od 1. marca 1844 prodajali 
posamezno po 4c, obe skupaj pa za 8c.

Pri naslednji izdaji, 6. januarja 1847, je 
razlika v tem, da se krilo ptiča dotika roba 

Naslednja izdaja je izšla 1. aprila 1845. Je 
podobna prvi, le grb je manjši in napis 
drugačen. Barva je ista kot prej, naklada 
pa je znašala 120.000 kosov. Tega dne se 
je poštnina znižala na 5 c za pošiljanje 
pisem v celem kantonu, od takrat dalje je 
napis na znamkah le Port Cantonal.
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grba (pri prejšnjih izdajah se ga ne). Tudi 
ta je podobna prejšnji. Naklada je znašala 
100.000 kosov.

je iz izdaje leta 1847.
Edina ohranjena cela pola kantonalnih znamk 

Pismo, poslano 14. 6. 1848 iz Ženeve 
v Contamines. Z žigom Ženeve je žigosana sama 

znamka, običajno je bil žig z datumom poleg 
znamke, sama znamka pa je bila žigosana 

z drugim žigom (npr. z žigom v obliki rozete).

Četrta izdaja (22. avgusta 1848) je 

podobna tretji, le papir je drugačne barve, 

pa tudi barva znamke je zelenkasto 

olivna, torej manj živa kot prejšnje. 

Naklada je znašala 50.000 kosov.

V tem obdobju je izšla tudi celina, izrezki 
iz nje pa so se lahko uporabljali tudi kot 
frankatura na pismih. Barva te znanke je 
rumeno-zelena na mat krom rumeni 
podlagi.

Izrezek iz celine na pismu, poslanem iz Ženeve 
v Bosley.

Je prva znamka z živalskim motivom na 

svetu, pa tudi prva tiskana v več barvah in 

sicer črni, svetlo prusko modri in 

rdečkasto karminski. Od svežine teh barv 

na posamezni znamki je odvisna tudi 

njena vrednost. Luksuzni primerki so 

precej dražji od običajnih, pa že slednji so 

vse prej kot poceni.

Ta kanton je izdal le eno znamko, in sicer 

znamenitega Baselskega goloba. 

Nominala je znašala 2 ½ Rp (rappna), 

naklada pa je bila 41.000 kosov. Izšla je 

18. junija 1845, ko je bilo iz tiskarne 

dobavljenih prvih 522 pol po 40 znamk 

(5x8). 

Nominala je znašala 2 ½ rp, ker so takrat 

znižali tarifo za frankirana pisma za 

polovico; prej je tarifa za pismo znašala 5 

rp. S tem naj bi povečali interes za 

pošiljanje frankiranih pisem. Sistem 

korenčka in palice torej ni kaka novejša 

iznajdba.

Širina roba znamke je po Müllerju znašala 

¼  mm.

Basel
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Blok 15 znamk – največji poznani blok 
„baselskega goloba“ (“Basler Taubi“).

Pismo, frankirano s šestimi znamkami.

Na eni od svetovnih razstav v Londonu 

sem videl petvitrinsko (!) zbirko 

obravnavanih izdaj. Poleg posameznih 

znamk so bili razstavljeni tudi bloki in 

redka pisma vseh treh izdaj. Nobena 

stvar tam ni imela manj kot štirištevilčno 

vrednost, večina pet, nekatere tudi šest.

Zaključek

5. Williams L.N in M. Rare stamps, 
Weidenfeld and Nicholson, 
London 1967

1. Michel Katalog Mitteleuropa, 
S c h w a n n e b e r g e r  Ve r l a g  
Unterschleissheim, 2013

4. Bach J.P in Winterstein F. Basler 
Taube, Multipres AG, Reinach, 
1995

Po grobi oceni je znašala vrednost 
razstavljenih znamk v eksponatu med pol 
in milijonom evrov. Moram priznati, da me 
je za kako uro minilo zbiranje znamk …, 
ampak se je potem hitro spet vrnilo.

3. Bühler J. Altschweiz – was nicht 
im Katalog steht, herausgegeben 
zum Jubiläum »125 Jahre 
Briefmarken in der Schweiz« 
durch den Fonds zur Förderung 
der Philatelie, Bern, Frühling 
1968

2. G n a e g i  B .  D i e  Z ü r c h e r  
Kantonalmarken von 1843, 
Organisationskomite der NABA 
ZÜRI 84, Zürich/Bern april 1984

8. G .  H o n e g g e r  P h i l a t e l i e ,  
Kürzestrasse 1, CH-Schmerikon, 
Klassiche Alt Schweiz Raritaeten 
(brez letnice)

9. Slike iz arhiva PTT muzeja v 
Bernu

7. G .  H o n e g g e r  P h i l a t e l i e ,  
Kürzestrasse 1, CH-Schmerikon, 
Katalog 2015

Literatura in viri

6. Müller E. Catalogue of the 
imperforate classic postal 
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Aleš Marinšek

Posebnosti poštnih žigov 
Ljubljanske pokrajine

Marcophily (včasih tudi marcophilately) je veja filatelije, ki se ukvarja s klasifikacijo in 
študijem poštnih žigov. Kot običajno je prvi cilj zbiralca zbrati osnovni komplet žigov, 

kasneje pa zbirko nadgraditi s posebnimi in redkimi primerki.

Tema tega članka so posebnosti 

poštnih žigov Ljubljanske pokrajine. 

Gre za območje, ki je obsegalo 

okolico Ljubljane, večino Dolenjske 

in Notranjsko do meje, določene z 

Rapalsko pogodbo. 

V obdobju od 11. aprila 1941 do 8. 

septembra 1943 je bila Ljubljanska 

pokrajina pod italijansko okupacijo, 

od 9. septembra 1943 do 8. maja 

1945 pa pod nemško okupacijo. Slika 1: Ljubljanska pokrajina / Provincia di Lubiana / 
Provinz Laibach

V članku z naslovom "Poštanski sustav u Sloveniji tijekom drugog svijetskog rata", 
objavljenem v Acta Philatelica Nova 2020, sta avtorja, Dario Filjar in Bojan Bračič, med 
drugim podala seznam žigov Ljubljanske pokrajine. Seznam je dobra osnova, saj na 
pregleden način popiše žige vseh (101) poštnih uradov v obdobju italijanske in nemške 
okupacije. Podobni seznami so objavljeni tudi v [2], [3], [4] in [6], zato jih v tem članku ne 
bom ponavljal.

Posebnosti in redke odtise poštnih žigov Ljubljanske pokrajine lahko uvrstimo v 
naslednje skupine:

1. Poštni žigi, odtisnjeni na določen datum.

2. Uporaba neaptiranih žigov Kraljevine Jugoslavije.

4. Poštni žigi pomožnih poštnih uradov.

6. Izgubljeni žigi, neznani žig in druge posebnosti.

3. Posebnosti žigov nekaterih poštnih uradov v letu 1941.

Za večino zbiralcev žigov so prva specializacija žigi, odtisnjeni na določen datum. 
Najzgodnejši in najbolj pozen datum, ali idealno, prvi in zadnji dan uporabe žiga, 
zaslužijo posebno mesto v zbirki. 

5. Žigi ambulančnih poštnih uradov.

1. Poštni žigi, odtisnjeni na določen datum



Poleg teh se običajno zbirajo tudi datumi, vezani na posamezne zgodovinske dogodke. 
Za primer Ljubljanske pokrajine so taki dogodki prikazani na časovni premici na sliki 2.

Slika 2: Pomembni datumi Ljubljanske pokrajine.

Medtem, ko pri večini datumov ni večjih nejasnosti, obstaja nekaj dileme pri določitvi 

začetka italijanske okupacije. Nekateri zbiralci upoštevajo 11. april, dan ko so Italijani 

zavzeli Ljubljano, drugi pa 18. april, dan po formalni kapitulaciji Kraljevine Jugoslavije, 

nekateri pa kar 6. april, dan napada sil Osi na Kraljevino Jugoslavijo. Dodatno zmedo 

povzroča mnenje Govekarja in Zupančiča, ki predlagata 16. april, kot razlog pa zmotno 

navajata, da gre za dan po kapitulaciji Kraljevine Jugoslavije. 

Pomembna sta še dva datuma: 20. april, ko je poštna direkcija s strani komisarja za 

slovensko ozemlje, zveznega tajnika Emilia Gracioza, prejela okrožnico o podrejenosti 

poštne uprave Civilnemu komisariatu v Ljubljani ter 22. april, ko je nadzorstvo nad 

poštno upravo prevzel inšpektor italijanskega Ministrstva za zveze Vicenzo Souderi. 

Dokler ne bo splošnega konsenza, bo ostala izbira "prvega dne" osebna izbira vsakega 

zbiralca. 

Slika 3: Trije možni kandidati za žig prvega dne zbirke poštnih žigov Ljubljanske pokrajine. 

Slika 4: Datuma prevzema poštne uprave in datum formalne ustanovitve Ljubljanske pokrajine.
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Slika 5: Priporočeno pismo, poslano iz Ljubljane v Zagreb. Žigosano z žigom LUBIANA 1 / 
LJUBLJANA 1 oznaka 15 z dne 24.7.43 XXI. Zadnji dan fašističnega režima.

Slika 6: Pismo, poslano lokalno v Ljubljani. Žigosano z žigom LAIBACH 1 / LJUBLJANA 1 oznaka 14 
z dne 8.V.45. Zadnji dan Nemške okupacije in zadnji dan Ljubljanske pokrajine.
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Zaradi vojnih razmer, težav v transportu in občasnih diverzij pripadnikov narodno-
osvobodilnega boja je večina poštnih uradov delovala s krajšimi ali daljšimi 
prekinitvami. Odtis žiga z začetka ali konca posameznega obdobja obratovanja 
poštnega urada ima lahko posebno mesto v zbirki. Še posebej, če so bila taka obdobja 
redka in kratka. Vsak poštni urad je imel svojo lastno dinamiko, ki jo je deloma možno 
razbrati iz arhivskih podatkov o poslovanju, v večini primerov pa šele s študijem 
ohranjenih poštnih objektov. Detajlna analiza presega namen tega članka, za občutek 
kompleksnosti pa podajam primer za eno od pošt.

Slika 7: Pošta Kostanjevica na Krki – žigi in pomembni datumi
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Iz prikazanega sledi, da ima zbiralec, ki se odloči za specializacijo zbirke na osnovi 
zgodovinskih datumov oziroma specifičnosti posameznih poštnih uradov, na voljo širok 
nabor možnosti in kopico še neraziskanih detajlov. 

Poštni uradi na območju Ljubljanske pokrajine so v začetku okupacije uporabljali ob-
stoječe žige Kraljevine Jugoslavije z imenom kraja v latinici in cirilici. Kasneje so te žige 
nacionalizirali, tako da so odstranili napis v cirilici. Večina nacionalizacij je bila oprav-
ljena do začetka maja 1941, zato so nenacionalizirani žigi v pravilu precej bolj redki kot 
nacionalizirani. Še posebno zanimivi pa so poštni objekti z obema verzijama žiga.

2. Uporaba neaptiranih žigov Kraljevine Jugoslavije

Slika 8: Čekovna nakaznica, ob prejemu žigosana z neaptiranim žigom JEŽICA / ЈЕЖИЦА oznaka 1 z 
dne 30.IV.41 ob izplačilu pa z istim, vendar že nacionaliziranim žigom JEŽICA oznaka 1 z dne 2.V.41.

Uporaba neaptiranih žigov Kraljevine Jugoslavije kot italijanskih žigovnih provizorijev je 
v literaturi precej natančno popisana. Kljub temu pa imam v zbirki odtise nekaterih 
žigov, ki do sedaj v literaturi še niso bili zabeleženi (Tabela 1).

BRUSNICE / БРУСНИЦЕ 1

1

b

S

S

D

30

27

28

28.04.1941

21.06.1941

22.04.1941

1

1

1

1

b

a

S

S

S

S

D

D

30

30

30

30

28

28

07.05.1941

24.04.1941

02.05.1941

22.04.1941

27.04.1941

27.04.1941

Žig – napis Oznaka 1Tip 2Ø Odtis z dne

ČRMOŠNJICE / ЧРМОШЊИЦЕ
ČRNOMELJ / ЧРНОМЕЉ

DOLENJA VAS PRI RIBNICI / ДОЛЕЊА ВАС ПРИ 
РИБНИЦИ 1           S       30      18.04.1941

DOLENJI LOGATEC /  ДОЛЕЊИ ЛОГАТЕЦ

DRAGATUŠ / ДРАГАТУШ
 FARA PRI KOČEVJU / ФАРА ПРИ КОЧЕВЈУ

GRADAC V BELOKRAJIN / ГРАДАЦ В БЕЛОКРАЈИН 

GROSUPLJE / ГРОСУПЉЕ 

KOČEVSKA REKA / КОЧЕВСКА РЕКА
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Tabela 1: Seznam neaptiranih žigov Kraljevine Jugoslavije, katerih uporaba v obdobju Ljubljanske 
pokrajine v literaturi še ni bila zabeležena.

a

b

c

a

b

1a

2a

4a

5a

b

d

a

a

1

1

b

a

1

a

D

D

D

D

D

D

D

D

S

S

D

D

S

D

28

28

28

28

28

28

29

27

30

30

27

28

30

28

23.04.1941

21.04.1941

02.05.1941

03.05.1941

22.04.1941

18.04.1941

24.04.1941

26.04.1941

22.04.1941

01.05.1941

25.04.1941

18.04.1941

05.05.1941

29.04.1941

05.05.1941

23.04.1941

21.04.1941

30.04.1941

24.04.1941

23.04.1941

METLIKA / МЕТЛИКА

MIRNA PEČ / МИРНА ПЕЋ

MOKRONOG / МОКРОНОГ

RAKEK / РАКЕК

RIBNICA NA DOLENJSKEM / РИБНИЦА НА 
ДОЛЕЊСКЕМ

RIBNICA NA DOL. / РИБНИЦА НА ДОЛ.

SODRAŽICA / СОДРАЖИЦА

STARI LOG PRI KOČEVJU / СТАРИ ЛОГ ПРИ 
КОЧЕВЈУ

STARI TRG OB KOLPI / СТАРИ ТРГ ОБ КОЛПИ

STOPIČE / СТОПИЧЕ

TOPLICE PRI NOVEM MESTU / ТОПЛИЦЕ ПРИ 
НОВЕМ МЕСТУ

TRŽIŠČE / ТРЖИШЧЕ

URŠNA SELA / УРШНА СЕЛА

VELIKE LAŠČE / ВЕЛИКЕ ЛАШЧЕ

NOVO MESTO /  НОВО МЕСТО D

D

Dc

a

1 S

29

28

28

27

30

06.05.1941

03.05.1941

21.04.1941

VIDEM-DOBREPOLJE / -ВИДЕМ ДОБРЕПОЉЕ

VINICA PRI ČRNOMLJU / ВИНИЦА ПРИ ЧРНОМЉУ
1 2 S = enokrožni, D = dvokrožni,  zunanji premer žiga v mm

Slika 9: Zadnja stran povratnice sodnega pisma, poslanega iz Črnomlja (22.IV.41) v Vinico pri Črnomlju 
(23.IV.41). Primer do sedaj neznane uporabe dveh neaptiranih žigov Kraljevine Jugoslavije, VINICA 

PRI ČRNOMLJU / ČRNOMELJ /  ВИНИЦА ПРИ ЧРНОМЉУ oznaka a in ЧРНОМЕЉ oznaka b,
kot italijanskih žigovnih provizorijev. Zelo redko, še posebej kot par na istem poštnem objektu.
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Nekatere dolenjske kraje je v aprilu 1941 namesto italijanske zasedla nemška vojska. 
Pet poštnih uprav je sprva uporabljalo nemške žigovne provizorije, to je gumijaste, 
običajno enovrstične žige z imenom kraja. Gre za pošte: Kostanjevica (Landstrass), 
Krmelj (Karmel), Mokronog (Nassenfuss), Št. Jernej (St. Barthelmä) in Škocijan (St. 
Kanzian). Kasneje so Nemci pripravili nove dvokrožne žige, pri čemer sta znana odtisa 
dveh pošt: KARMEL (STEIERM) in LANDSTRASS (STEIERM). Verjetno pa so take 
žige uporabljali tudi pri ostalih poštnih upravah. Nekje do začetka oktobra 1941 so ti 
kraji prešli pod italijansko oblast, njihove pošte pa pod poštno direkcijo Ljubljanske 
pokrajine. 

3. Posebnosti žigov nekaterih poštnih uradov v letu 1941

Tozadevno je potrebno omeniti tudi pošte Bela cerkev (Weisskirchen), Sv. Križ pri Litiji 
(Heiligenkreuz bei Littai), Sv. Križ pri Kostanjevici (Heiligenkreuz bei Landstrass), Št. 
Rupert pri Mokronogu (St. Ruprecht in Krain) in Tržišče (Tersische), ki so svoje 
poslovanje pričele šele z italijanskimi žigi druge izdaje, kar verjetno pomeni, da so bili 
tudi ti kraji v začetnem obdobju okupacije pod nemško zasedbo. 

Slika 10: Razglednica, poslana iz Kostanjevice (04.6.41), žigosana z nemškim žigom LANDSTRASS 
(STEIERM) oznaka c. Obdobje prve Nemške okupacije. Verjetno unikat.

Nekoliko drugačno usodo je doživela pošta Jesenice na Dolenjskem (Jessenitz an der 
Save). Kraj so najprej zasedli Nemci. Pošta je uporabljala enovrstični gumijasti žig 
JESSENITZ s pripisanim datumom v rokopisu, kasneje pa dvokrožni žig JESSENITZ 
(SAVE) z oznako a. Relativno kmalu, verjetno že jeseni 1941, so Nemci to območje 
prepustili Hrvatom. Glede na pomankanje kakršnihkoli podatkov o poslovanju je bila 
pošta v obdobju NDH najverjetneje zaprta.

Med posebnosti pošt v letu 1941 uvrščamo tudi pošti Draga kod Čabra in Osilnica, ki sta 
prve dni okupacije spadali pod upravo poštne direkcije v Ljubljani. Po dokončni 
razmejitvi, ki je sledila Rimskemu dogovoru med Italijo in NDH, pa sta pripadli poštni 
direkciji na Reki. V prvem obdobju sta pošti uporabljali nacionalizirana enokrožna žiga 
Kraljevine Jugoslavije, kasneje pa je Draga kod Čabra dobila Italijanski dvokrožni žig 
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DRAGA PRESSO CIABAR / FIUME, medtem ko je bila pošta Osilnica, kot vse kaže, 
zaprta do osvoboditve leta 1945. Mnenja, ali ti dve pošti sodita v zbirko žigov 
Ljubljanske pokrajine, se med zbiralci razlikujejo. Osebno menim, da sodita, saj sta na 
začetku okupacije delovali podobno kot večina drugih pošt na območju Ljubljanske 
pokrajine. Glede na majhno število ohranjenih objektov pa lahko rečemo, da gre za 
veliko redkost področja.

Slika 11: Dopisnica, poslana iz Osilnice (27.V.41) v Trst, žigosana z aptiranim žigom 
Kraljevine Jugoslavije OSILNICA oznaka 1.

Nekaj podatkov o tem je zbral Lavrič [7]. Zaradi partizanskega načina delovanja so se 
meje osvobojenega ozemlja dnevno spreminjale in z njimi se je spreminjalo tudi 
delovanje oziroma nedelovanje pomožnih in matičnih pošt. Glede na takratno situacijo 
so najbolj verodostojni dokazi delovanja posamezne pomožne pošte odtisi njenih žigov 
na ohranjenih poštnih objektih (pošiljkah in dokumentih). Tabela 2 prikazuje podatke o 
pomožnih poštah, za katere obstajajo ohranjeni poštni objekti, kot so jih zabeležili leta 
1956 Mayer, leta 1969 Govekar in leta 1991 Zupančič. 

Posamezne pošte so imele v oddaljenih naseljih urejene pomožne poštne urade, ki so 
izvajali omejene poštne storitve in imeli zvezo z matično pošto dvakrat ali trikrat 
tedensko. Večina od skupaj 47 pomožnih pošt je v začetnem obdobju okupacije 
delovala nemoteno. Že proti koncu leta 1941 in nato v letu 1942 pa je zaradi 
narodnoosvobodilnega boja prihajalo do motenj poštnega prometa in krajših ali daljših 
zapiranj pošt. V članku [1] "Poštanski sustav u Sloveniji tijekom drugog svijetskog rata" 
je objavljen seznam (Tabela II) pomožnih pošt, pri čemer avtorja pravilno ugotavljata, 
da seznam poleg stvarnih dokazov temelji tudi na posrednih dokazih kot je npr. plačilo 
dohodka osebju pošte. To pa seveda ne pomeni, da je takrat pomožna pošta tudi 
dejansko poslovala. 

4. Poštni žigi pomožnih poštnih uradov
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AJDOVEC (DVOR PRI ŽUŽEMBERKU)1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

BEČAJE (BEGUNJE PRI CERKNICI)

BLOŠKA POLICA (LOŽ)

BOROVEC PRI KOČEVSKI REKI (KOČEVSKA REKA)

CVIŠLARJI (KOČEVJE)

ČATEŽ (VELIKA LOKA)

DOLENJA BRIGA (KOČEVSKA REKA)

DOLENJA TOPLA REBER (Stari Log pri Kočevju)

GORA (SODRAŽICA)

GORENJE VRHPOLJE (ŠT JERNEJ)

GOTENICA (KOČEVSKA REKA)

GRADIŠČE (ŠT VID PRI STIČNI)

GRČARICE (DOLENJA VAS PRI RIBNICI)

HROVAŠKI BROD (ŠKOCJAN PRI MOKRONOGU)

KARLOVICA (VELIKE LAŠČE)

LAVRICA (ŠKOFLJICA)

MRAVA (BANJALOKA PRI KOČEVJU)

MULJAVA (KRKA)

NOVI LAZI (KOČEVSKA REKA)

ONEK (KOČEVJE)

OREHOVICA (ŠT JERNEJ)

PETRINA (FARA PRI KOČEVJU)

PIJAVA GORICA (ŠKOFLJICA)

PLANINA (ČRNOMELJ)

PODLIPA (VRHNIKA)

POLICA (VIŠNJA GORA)

PONIKVE (TREBNJE)

PONOVA VAS (GROSUPLJE)

PRELOKA (VINICA PRI ČRNOMLJU)

ROŽNI DOL (SEMIČ)

SELO (ZAGRADEC NA DOL.)

SMUKA (STARI LOG PRI KOČEVJU)

STARO APNO (TURJAK)

SV. GREGOR (ORTNEK)

SV. VID NAD CERKNICO (BEGUNJE PRI CERKNICI)

SVETLI POTOK (KOPRIVNIK PRI KOČEVJU)

ŠT JOŠT (VRHNIKA)

ŠT JURIJ (GROSUPLJE)

ŠTALCARJI (KOČEVJE)

TELČE (TRŽIŠČE)

VELIKA RAČNA (GROSUPLJE)

VELIKI GABER (ŠT VID PRI STIČNI)

VRH (VINICA PRI ČRNOMLJU)

VRH SV. TREH KRALJEV (ROVTE)

ZAPLANA (VRHNIKA)

ŽALNA (VIŠNJA GORA)

ŽELIMLJE (IG PRI LJUBLJANI)

POMOŽNA POŠTA (MATIČNA POŠTA) 1956 1969 1991

SKUPAJ ŠTEVILO POMOŽNIH POŠT 6 18 27

poznan odtis žiga na poštnem objektu

Tabela 2: Poznani odtisi žigov pomožnih pošt v obdobju italijanske okupacije, kot so jih zabeležili leta 
1956 Mayer, leta 1969 Govekar in leta 1991 Zupančič.
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Do sedaj sem videl štiri dodatne odtise žigov, ki dopolnjujejo seznam pomožnih pošt v 
obdobju italijanske okupacije. To so: 14. HROVAŠKI BROD (ŠKOCJAN PRI MOKRO-
NOGU), 23. PIJAVA GORICA (ŠKOFLJICA), 26. POLICA (VIŠNJA GORA) in 28. 
PONOVA VAS (GROSUPLJE). Skupno število poznanih pomožnih pošt je tako 31. 

Iz podatkov je razvidno, da je bilo leta 1956, torej dobrih 10 let po koncu vojne, poznanih 
le 6 odtisov pomožnih pošt. Do leta 1969, skoraj četrt stoletja po koncu vojne, se je ta 
številka dvignila na 18. Leta 1991 pa se je nabor razširil še za 9, tako da je bilo skupaj 
znanih 27 odtisov žigov pomožnih pošt. Od 1991 do danes literatura ne navaja 
nobenega novega odtisa. 

Zaradi odsotnosti naslovnika vrnjeno v Kostanjevico na Krki (14.4.43). Edini znani primerek odtisa 
pomožne pošte HROVAŠKI BROD / (ŠKOCJAN PRI MOKRONOGU).

v Hrovaški Brod, preusmerjenega najprej v Št. Jernej (1.IV.43) in nato v Novo mesto (12.IV.43). 
Slika 12: Zadnja stran nedostavljenega sodnega pisma, poslanega iz Kostanjevice na Krki (31.3.43) 

Slika 13: Dopisnica, oddana v Pijavi Gorici in poslana iz Škofljice (5.VIII.43) v Dobrovo pri Ljubljani. 
Edini znani primerek odtisa pomožne pošte PIJAVA GORICA / (ŠKOFLJICA). 
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Slika 14: Razglednica, oddana v Polici in poslana iz Višnje Gore (13.VIII.43) v Benetke. 

Edini znani primerek odtisa pomožne pošte POLICA / (VIŠNJA GORA).

Edini znani primerek odtisa pomožne pošte PONOVA VAS / (GROSUPLJE).

Slika 15: Razglednica, oddana v Ponovi vasi in poslana iz Grosuplja (13.VIII.43) v Ljubljano. 

V sklopu pomožnih poštnih uradov je potrebno omeniti še pomožni pošti PODPRESKA 
in TRAVA, obe sta spadali pod matično pošto DRAGA KOD ČABRA, ki je pripadlo Reški 
pokrajini, kjer so kasneje imena pošt poitalijančili v POPRESCA, PRATALTO in DRAGA 
PRESO CIABAR. Ker se DRAGA pojavi na seznamu pošt Reške poštne uprave šele 
avgusta 1941, lahko pogojno uvrstimo na seznam pomožnih pošt Ljubljanske pokrajine 
tudi pošti PODPRESKA in TRAVA. Odtisa njunih žigov do danes še nista najdena.

V obdobju nemške okupacije je bila velika večina pomožnih pošt zaprtih. Do danes so 
najdeni odtisi žigov samo treh – vse tri so spadale k matični pošti VRHNIKA (Tabela 3).
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PODLIPA (VRHNIKA)25

37

45

ŠT JOŠT (VRHNIKA)

ZAPLANA (VRHNIKA)

POMOŽNA POŠTA (MATIČNA POŠTA) 1956 1969 1991

SKUPAJ ŠTEVILO POMOŽNIH POŠT 2 3 3

poznan odtis žiga na poštnem objektu

Tabela 3: Poznani odtisi žigov pomožnih pošt v obdobju nemške okupacije, kot so jih zabeležili 
leta 1956 Mayer, leta 1969 Govekar in leta 1991 Zupančič.

Ljubljansko pokrajino so prepletale naslednje glavne povezave: Ljubljana – Trst in 
naprej do Benetk, Ljubljana – Reka ter dolenjske proge: Ljubljana – Karlovac, Ljubljana 
– Kočevje in Trebnje – Sevnica. Vse potujoče pošte, ki so obstajale že v Kraljevini 
Jugoslaviji, so uporabljale nespremenjene žige tudi v obdobju okupacije.

5. Žigi ambulančnih poštnih uradov

Slika 16: Železniške povezave in relacije ambulančnih pošt.

LJUBLJANA – RAKEK in obratno, št. 90.

LUBIANA – TRIESTE in obratno, št. 17. 

LUBIANA – VENEZIA in obratno, št. 30. 

LJUBLJANA – KARLOVAC in obratno, št. 76.

LUBIANA – FIUME in obratno. 

V obdobju italijanske okupacije so, vsaj na papirju, delovale naslednje potujoče pošte:

LJUBLJANA – KOČEVJE in obratno, št. 74.

TREBNJE – SEVNICA in obratno, št. 75.

Omeniti je potrebno še relacijo Ljubljana – Vrhnika, ki ni imela ambulančne pošte, 
temveč le spremljevalca poštnih sklepov pošiljk za pošte, ki ležijo ob tej progi. 
Spremljevalec je uporabljal žiga LJUBLJANA 2 z oznakama 7 in 8.                     
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Ambulančna pošta je v obdobju okupacije delila usodo manjših odročnih pošt, saj je bila 
v veliki meri odvisna od situacije na terenu. V začetnem obdobju je bilo nekaj prekinitev 
prometa predvsem na relacijah zahodno od Ljubljane zaradi premikov italijanske 
vojske, kasneje pa so delovanje ambulančnih pošt krojile predvsem aktivnosti 
narodnoosvobodilnega gibanja. Primer takratne situacije lepo opišejo spomini 
poštarja, citiram: 

"Dne 11. aprila 1941 je bil poškodovan železniški viadukt v Borovnici. Zato je 
bila železniška povezava proti Postojni prekinjena. Pošte na logaški ravnini in 
v Loški dolini so bile dalj časa odrezane od Ljubljane. Šele 17. aprila 1941 je 
začel poštne sklepe z Vrhnike, kamor so bili iz Ljubljane prepeljani po 
železnici, prevažati do Dolenjega Logatca voznik s konjsko vprego, in sicer do 
23. aprila 1941. Poštni avtobus je 24. aprila 1941 prepeljal sklepe pošte 
Ljubljana 1 za pošti Dolenji Logatec in Planino pri Rakeku, v Postojni pa je 
oddal sklep za pošto Trst. Kasneje, od 6. maja 1941, je te sklepe odpremljala 
pošta Ljubljana 2, 10. maja 1941 pa je bil spet uveden tudi železniški promet 
med Dolenjim Logatcem in Postojno. Zato je direkcija z 12. majem 1941 
uvedla prevoz sklepov po železnici do Vrhnike, od Vrhnike do Logatca z 
avtobusom železniške uprave, od Logatca naprej spet z vlakom."

Do sedaj so bili v literaturi omenjeni le štirje ohranjeni žigi ambulanc: LJUBLJANA – 
KOČEVJE / 74, KOČEVJE – LJUBLJANA / 74, LJUBLJANA – KARLOVAC / 76 in 
KARLOVAC – LJUBLJANA / 76. Ta seznam lahko dopolnimo s še dvema žigoma, ki ju 
imam v zbirki:  SEVNICA – TREBNJE / 75 (Slika 17) ter LUBIANA – TRIESTE / TURNO 
17 (Slika 18). Žigi potujočih pošt so zelo redki. Največkrat pa se vidi žig KARLOVAC – 
LJUBLJANA / 76.

Slika 17: Sodno pismo, poslano iz Novega mesta (3.V.41) v Boštanj ob Savi. Verjetno prispelo do 
Sevnice, kjer so označili "Pošta ne posluje nazaj Novo mesto". V povratku je potovalo s potujočo pošto 

SEVNICA – TREBNJE / 75 (4.V.41). Edini znani primerek.
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(nečitljiv žig MESSAGGERIE ?) do Reke.

Slika 18: Zadnja stran ekspresnega pisma, poslanega iz Ljubljane (1.10.42) v Sušak (2.10.42)
s tranzitnim žigom ambulančne pošte MESS. LJUBLJANA TRIESTE / TURNO 17 (1.10.42 XX), 

s katero je najverjetneje potovala do Pivke, od tam naprej pa z naslednjo ambulančno pošto 

V obdobju nemške okupacije naj bi, vsaj na papirju, nekatere potujoče pošte s krajšimi 
ali daljšimi prekinitvami sicer delovale, a do sedaj se še ni našel odtis njihovih žigov.

6. Izgubljeni žigi, neznani žig in druge posebnosti

Iz podatkov o poslovanju poštne direkcije je razvidno, da je bila za nekatere poštne 
urade v prvi polovici leta 1943 izdelana druga serija žigov. Gre za dvokrožne fašistične 
žige premera 30 mm, zgoraj ime kraja v slovenščini, spodaj napis <LUBIANA>. Vsi žigi 
imajo oznako 2, izdelani pa so bili za naslednje poštne urade: Adlešiči, Banja Loka, 
Dobrniče, Kočevska Reka, Mozelj in Nemška Loka. Zanimivo je, da se do sedaj ni našel 
še noben odtis omenjenih žigov. Najverjetnejša razlaga je, da so se žigi izgubili in niso 
nikoli prišli do pošt in s tem niti v uporabo. 

Med izgubljene žige se je dolgo časa uvrščalo tudi dva uradna italijanska žiga z 
napisom, zgoraj: "DIR.PROV.POSTE.T.E T./LUBIANA" in spodaj: "LJUBLJANA 
/POKR.POŠTNO.B.IN T.RAVNAT.". Prvi, s premerom 30 mm, je bil izdelan 3. 7. 1941, 
drugi, s premerom 34 mm pa 22. 9. 1941. Gre za žiga za upravne potrebe 
pokrajinskega poštnega, brzojavnega in telefonskega ravnateljstva. Šele leta 2015, 
dobrih sedemdeset let kasneje, se je našlo eno pismo in nekaj obrazcev za telegram, 
žigosanih z večjim od obeh žigov. Najdba je razburkalo domišljijo zbiralcev in obudila 
upanje, da se bo nekoč našel še kakšen od izgubljenih žigov. Teoretično je to seveda 
možno, zato se splača dobro preveriti, ali ni morda kakšen od njih celo v vaši zbirki.
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DIR.PROV.POSTE.T.E T./LUBIANA / LJUBLJANA/POKR.POŠTNO.B.IN T.RAVNAT.

Slika 19: Zavarovana pošiljka pokrajinskega poštnega, brzojavnega in telefonskega ravnateljstva, 
poslana iz Ljubljane (20.2.43 XXI) v Mokronog, žigosana z "izgubljenim" žigom 

Obratno od izgubljenih so najdeni žigi. Če 
za prve vemo, da so obstajali, nimamo pa 
nobenega odtisa, je pri drugih situacija 
obratna: poznamo odtis, nimamo pa 
podatkov o obstoju. Med najdene žige 
uvrščamo fašistični žig RIBNICA NA DOL. / 
<LUBIANA> premera 33 mm in oznako 5. 
Poznanih je samo nekaj odtisov tega žiga, 
večina na telegramih in telegramskih 
nakaznicah za odgovor ter povratnicah. 
Najverjetneje je šlo za žig, ki ga je imel 
upravnik pošte pri sebi ali pa kot rezervo v 
sefu. V obdobju nemške okupacije so ta žig 
nekaj časa uporabljali kot nemški žigovni 
provizorij, kasneje pa nacionaliziranega 
tudi kot jugoslovanski žigovni provizorij.

Slika 20: Nakaznica za odgovor, 
žigosana z "nepoznanim" žigom 

RIBNICA NA DOL. / <LUBIANA> 
oznaka 5 z dne 11.4.42 XX.
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Zelo zanimive so posebnosti, ki so nastale zaradi človeške napake ali drugačne 
neobičajne uporabe žiga. V večini primerov gre za atraktivne in redke primere. V 
nadaljevanju so prikazani: nestandarden format izpisa datuma (Slika 21), napačen 
datum (Slika 22) in uporaba napačne barve žiga (Slika 23).

Slika 21: Izsek iz povratnice, žigosane z žigom 
ŠKOCIJAN PRI MOKRONOGU / [LUBIANA] oznaka 1 

Neobičajno in redko.
z letnico v datumu, izpisano v celoti "1942". 

Slika 22: 
Sodna povratnica z vročitvijo 3.4.1943, žigosana z žigom 

KOČEVJE / [LUBIANA] oznaka 1 
in napačnim datumom 3.IV.48. 

Edini poznani primer uporabe 
Ljubljanskega poštnega žiga v rdeči 
barvi.

Slika 23: Dopisnica, poslana iz 
Ljubljane (18.7.42 XX) v ženski 
zapor v Benetkah, žigosana z 
žigom LJUBLJANA 1 oznaka 22 v 
rdeči barvi. 

26 Nova filatelija – Letnik XXXIX

Poštna zgodovina



Na koncu bi rad opozoril, da se tudi pri žigih Ljubljanske pokrajine pojavljajo različni 
ponaredki. Bodisi da gre za ponaredke žigov, ki so nastali v novejšem obdobju ali pa za 
ponaredke poštnih objektov, ki so žigosani z ohranjenimi originalnimi žigi. Detajlna 
analiza presega namen tega članka, zato lahko zbiralcem zgolj načelno svetujem, da v 
primeru redkih in dragih kosov zahtevajo certifikat o pristnosti. 
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Zanimivi filatelistični dogodki v naši neposredni bližini 

V okviru dobrososedskega sodelo-

vanja bo 20. in 21. maja 2023 

potekalo strokovno srečanje 

korošk ih,  fur lansk ih in  tud i  

slovenskih poštnih zgodovinarjev. V 

soboto bo seminar potekal v Čenti, v 

nedeljo pa je planiran vodeni ogled 

Kobariškega muzeja prve svetovne 

vojne. (Več: ipirc711@gmail.com). 

Pozor! Prikazani znamki nista bili izdani! Sta samo kot vzorec.
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Zgodba o pismu – 21, Fidži
Kratka zgodovina: Fidži (angl. Fiji), uradno Republika Fidži, je otoška država 

v Melaneziji, delu Oceanije v južnem Tihem oceanu. Leži približno 2000 km 

severno-severovzhodno od Nove Zelandije.

Fidži je arhipelag, sestavljen iz več kot 
330 otokov s skupno površino okoli 
18.300 kvadratnih kilometrov, kar je 
skoraj toliko, kot Slovenija. Približno 87 % 
celotnega prebivalstva od skupno 
924.610 živi na dveh večjih otokih (Viti 
Levu in Vatua Levu). 

Leta 1874 so Britanci po kratkem 
obdobju, v katerem je bil Fidži neodvisno 
kraljestvo, ustanovili kolonijo Fidži. Do 
leta 1970 je delovala kot kronska kolonija, 
ko je pridobila neodvisnost in postala 
znana kot Dominion Fidži. Leta 1987, po 
vrsti državnih udarov, je vojska prevzela 
oblast in državo razglasila za republiko. 

Po letih zamud so 17. septembra 2014 
potekale demokratične volitve, ki so jih  
mednarodni opazovalci ocenili za 
verodostojne.

F idž i  ima  eno  na jbo l j  razv i t i h  
gospodarstev v Pacifiku zaradi svojih 
bogatih gozdnih, mineralnih in ribjih virov. 
Po 15. januarju 1969 je na Fidžiju 
(ponovno) v veljavi fidžijski dolar (1 dolar 
= 100 cent= 0,42 eur), kot pred britansko 
zasedbo. Glavni viri deviz so turistična 
industrija, nakazila Fidžijcev, ki delajo v 
tujini, izvoz ustekleničene vode in 
sladkorni trs ter nahajališča zlata. (Vir: 
Wikipedia).

Pismo iz Suve v Ljubljano leta 1955.
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Prvo serijo znamk je Fidži dobil leta 1870, 
sledilo je kar nekaj serij pod angleško 
upravo. Znamka je iz serije, izdane leta 
1938. Zanimivo, saj se je uporabljala več 
kot 20 let. Izšlo je tudi več ponatisov 
nekaterih znamk iz te serije s podobo 
kralja Jurija VI. Čeprav je leta 1955 že 
vladala kraljica Elizabeta II., so se te 
znamke še kar uporabljale. Angleži so 
pač varčni. Ker je bila poštnina premalo 
plačana, je pošta v Suvi odtisnila okroglo  
štampiljko T in vanjo zapisala 12 c. Po 
iskanju na straneh Banke Slovenije: 
bsi.si/statistika, (izberemo »Devizni tečaji 

Ni prav veliko pisem, ki z otoka Fidži 
prihajajo v Slovenijo. Še bolj redka so 
pisma v nasprotno smer. Pismo je 
žigosano z žigom SUVA 12 AUG55-
10AM. Poslano je bilo 12. 8. 1955 ob 10h 
zjutraj iz glavnega mesta Suva. Poštnina 
je bila plačana z znamko za 3 penije (= 
tarifa za notranji promet, 6 penijev za 
navadno za zunanji promet). Takrat je 
Fidži še bil del Britanskega imperija, zato 
je uporabljal angleški denarni sistem (1  £
= 20 šilingov, 1 šiling = 12 penijev). 

in plemenite kovine« »Zgodovina  in nato 
deviznih tečajev«) najdemo razmerje za 
preračun valut. Ugotovili smo, da 12 cent 
(švicarskega franka) ustreza približno 17 
din. Dolepljeni sta porto znamki za 10 in 5 
din, ki sta žigosani z žigom Ljubljane z 
dne 4. 10. 55. Zgoraj je štampiljka »T PRI 
ISPORUCI NAPLATITI /Porto poštarinu 
od Din 15« v srbohrvaščini. Pismo je 
potovalo z ladjo manj kot 2 meseca. In 
vrednost takega pisma? Od 5 do 10 €.

Naslovnik je Tomo Kamenarič, Gradišče 
7, Ljubljana. A je komu poznan ta naslov? 
Morda ime? Tam je služboval gospod 
Tomo Kamenarič kot frizer. Kateri od 
Ljubljančanov se ga bo zagotovo 
spomnil, saj je njegov salon obstajal že od 
nekdaj v znani stavbi »Šumi«. Danes ni 
ne njega, ne salona, ne stavbe Šumi! Bil 
je ljubiteljski filatelist in si je dopisoval z 
mnogimi osebami po svetu (Švedska, 
kolonija Ifni, Izrael, Indonezija, Alžir, 
Tunis, …). Ali je bil član kakega dopisnega 
združenja, ali so mu pisma pošiljali znanci 
s svojih potovanj, pa žal ne vemo.

Tam bo tudi nekaj članov iz Slovenije.

Od 9. do 11. junija 2023 bo Delovna 

skupina Jugovzhodna Evropa 

(www.arge-jugoslawien.de) na simpoziju 

praznovala izdajo 150. številke svojega 

glasila (slika na levi). 

Področje interesa te DS je filatelija na 

območju nekdanje Jugoslavije, zato so se 

odločili srečanje pripraviti na plavajočem 

hotelu v reškem pristanišču (www.botel-

marina.com). 

Dogodki v naši neposredni bližini 
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Aleksandrinke
Aleksandrínka je naziv za zdomske Slovenke, večinoma Primorke, ki so od druge 

polovice 19. stoletja (v obdobju po izgradnji Sueškega prekopa) do druge svetovne 

vojne odhajale v Egipt, zlasti v Aleksandrijo. Ob začetku druge svetovne vojne je bilo 

v Egiptu okoli 7000 aleksandrink (vir: Wikipedija).

Mnoge Slovenke z goriškega podeželja, 
ki je bilo stoletja stičišče med slovansko, 
romansko in germansko govorečim pre-
bivalstvom s kompleksnimi identitetami in 
lojalnostmi, je v egiptovsko Aleksandrijo 
emigriralo od leta 1921 pa tja do 1936. 
Odpotovale so iz bližnjega tržaškega pris-
tanišča, ki je bilo skupaj z najzahodnejšim 
delom propadlega habsburškega impe-
rija po koncu prve svetovne  vojne in ob 
na novo zarisanih evropskih mejah 
pravkar priključeno Italiji. 

Pokrajino, kjer je med letoma 1915 in 
1917 potekala soška fronta, je vojna hudo 
prizadela. Že tako težkemu položaju 
prebivalcev je nova politična oblast 
odvzela še sobivanje ljudi različnih 
identitet in kulturnih ozadij. Kruta nacio-
nalistična politika se je hitro sprevrgla v 
brutalno fašistično zatiranje, namenjeno 
poitalijančevanju slovenskega prebi-
valstva. V težkih ekonomskih in političnih 
okoliščinah te zgodovinske drame se je 
veliko mladih žena odločila za odhod v 

Razglednica francoskega tiskarja je božični motiv: “Jojeux Noël”.

Razglednica je bila poslana iz Aleksandije (SAN STEFANO, 16. DE. 26 8 10H) v Trst. Na hrbtni strani 
je strojni dohodni žig TRIESTE CENTRO 20.XII.26 11. 
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Egipt. Večina se jih je odločila za 
potovanje in služenje v Egiptu zato, da so 
zaslužile denar in realizirale svoje 
življenjske cilje. Kakor že toliko drugih 
žensk so se odločale, da bodo delale kot 
dobro plačane gospodinjske pomočnice v 
bogatem in cvetočem egiptovskem 
mestu. Tako so vstopile v tesno mrežo 
translokalnega in transkulturnega 
življenja družin ter skupnosti in postale so 
“aleksandrinke”. (Vir: Vladimir Vilman, 
Mizarska tradicija družine Bavčar iz Sela 
v Vipavski dolini.)

Razglednica je pravilno frankirana za 
inozemstvo z 2 x 5 m = 10/1000 
egiptovskega funta, kar je bila poštnina za 
tujino [1000 m(illiemes) = 100 p(iastres) = 
1 £ / egiptovski funt]. Serija znamk s 
podobo kralja Fouada je izhajala v letih 
1923-24 in obsega znamke od 1 m do 1 £. 
Egipt je dobil prve znamke šele leta 1866. 
Prej so poštno službo opravljale 
francoska pošta (4 uradi), angleška, 
avstrijska in ruska pošta (po 2 urada) ter 
grška in italijanska pošta (po 1 urad).

Moram reči, da sam nisem nikakor mogel 
ugotoviti dohodnega žiga. Pomagal mi je 
Dr. Ing. Sherif Samra, Predsednik 
Filatelistične zveze Egipta. San Stefano 
je soseska v egiptovski Aleksandriji. 

Božična voščilnica je poslana sestrični 
Olgi Bavčar v Trst in je napisana v 
slovenščini. Beremo: „ Alessandria 16/12 
1926 / Draga Olga /Vesele Božične 
praznike in srečno novo leto ti želim 
obhajati / Tvoja sestrična…“ Podpisana je 
Pepka (Pepca, krstno ime Josipina, 
Josephina). Na Primorskem so ženska 
imena radi zaključevali na –ka, npr. 
Danilka, Vinka, Talka, Pepka. Kaj je delala 
Pepka v Egiptu, žal nisem mogel 
ugotoviti. Lahko da je obiskala kako svojo 
sorodnico ali pa je tudi ona prišla iskat 
delo. Glede na to, da vošči novo leto, prav 
gotovo ni imela namena vrniti se kmalu 
oziroma je tam bila že kar nekaj časa! 
Zagotovo ni bila kot turistka! Družina 
Bavčar izvira iz Sela na Goriškem in je 
bila znana po mizarstvu. Cena razgled-
nice  5-10 €.

Območje je bilo znano po znamenitem 
hotelu in igralnici, ki sta bila porušena v 
poznih devetdesetih letih. Stari hotel je 
nadomestil San Stefano Grand Plaza, 
kompleks hotelsko-stanovanjskih in 
nakupovalnih centrov, ki vključuje 
luksuzni hotel Four Seasons, odprt leta 
2007 in apartmaje, ki se nahajajo v najvišji 
stavbi v Aleksandriji (135 m). 

V okviru tega velikega dogodka je nemška Pošta 

pripravila tudi zanimive priložnostne žige. Več si lahko 

pogledate na tej spletni strani:

Od 25. do 28. maja 2023 bo v Essnu (Nemčija) 

potekala velika svetovna razstava IBRA, kamor naš 

nacionalni komisar Veselko Guštin nosi sprejete 

slovenske tekmovalne eksponate.

https://ibra2023.de/news/
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Bojan Kranjc

Zavajajoče pismo

Nekoč sem kupil pismo iz druge svetovne vojne. Pismo je poslal Lojze s posestva 

blizu Madonnuccije v Italiji, kjer je bil v pregnanstvu (konfinaciji), gospe Petrini 

v Novo mesto.

je datirano s 3. januarjem 1943.
Pismo z odhodnim žigom pošte Madonnuccia 

Del vsebine pisma z napisanim datumom

Madonnuccia je manjši 

kraj v Toscani ob 

j e z e r u  L a g o  d i  

Montedoglia nekoliko 

južneje od sredine 

med Firencami in San 

Marinom. Pošta je 

Tu pa so se začele moje težave. Zaradi 

naglice pri delu in 'možganske meglice' 

sem odtise cenzure lociral v zimo 1943. 

Tako sem za odtis žiga P.S./S.D. v mojem 

gradivu 'postnizigi' na spletu navedel, da 

je bil v uporabi že januarja 1943. Tomčev 

članek v četrti številki Nove filatelije iz leta

delovala od 1. 3. 1890 do 17. 9. 2001. 

Pismo je bilo verjetno cenzurirano v 

Ljubljani s strani 'domobranske cenzure' 

– žig P.S./S.D., kar so kratice za Poštno 

stražo slovenskih domobrancev, njihova 

zalepka in žig z oznako cenzorja številka 

14.

2022 me je vzpodbudil, da sem ta 

podatek natančneje preveril. Ugotovil 

sem, da mora biti nekaj narobe, saj je 

'domobranska cenzura' začela z delom 

šele po 10. septembru 1943.

Možnih razlag je bilo lahko več:

Šele po vseh dilemah sem pogledal v 

notranjost ovojnice, ki je odgovorila na 

mojo zagato:

Pismo je bilo napisano 29. decembra 
1943. Oddano je bilo očitno pet dni 
kasneje, 3. januarja 1944. Torej leta 1944 
in ne 1943. Poštar na pošti Madonnuccia 
(slovensko bi rekli v Mali Madoni) ob 

Mogoče je napačen datum v 
odtisu žiga odhodne pošte?

Mogoče so odtisi cenzur in 

n a l e p k a  p o n a r e j e n i  a l i  

špekulativno dodani nekoč 

kasneje?

Mogoče je pismo potovalo več 
kot leto dni?
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To pismo me je še enkrat več podučilo, da 
je najbolje imeti celotno pismo. Za 
proučitev, kdaj je bilo pismo oddano, ni 
dovolj zgolj kuverta ali celo odrezek 
kuverte z žigom. Še bolje je imeti več 

prehodu novega leta ni premaknil letnice 
s 43 na 44. S tem postanejo oznake 
cenzorjev nesporne in verjetno je gospa 
Petrine prejela pismo še v zimi leta 1944. 
Jaz pa sem moral datum zgodnje 
uporabe cenzurnih oznak premakniti v 
kasnejše obdobje.

bojan.kranjc@deos.si 

Fimera@mail.com 

2. 

pisem dopisovanja med pošiljateljem in 
prejemnikom, kakšno pismo pred tem in 
kakšno pismo za njim. Pa še v tem 
primeru lahko nastanejo dileme.

Vira: 

1. Alojz Tomc, Ali je bil žig Cenzurirano 
v uporabi v Ljubljanski pokrajini ali 
ne?, Nova filatelija, št. 4/2022.

https://www.ilpostalista.it/arezzo/
arezzo 

Prav zaradi res izzivov polnih priprav na razstavo 

Fimera#14 se že veselimo snidenja s filatelističnimi 

znanci, kolegi in prijatelji. Do takrat pa Srečno!

Člani filatelističnega društva Trbovlje smo se odločili znova pripraviti meddruštveno 

tekmovalno razstavo. Tako kot običajno, bo na ogled postavljena v veliki avli 

Delavskega doma Trbovlje, Trg svobode 11 a, v Trbovljah, od 30. maja do 3. junija 

2023. Prva dva dneva bo razstava zaprta za javnost, da bodo člani ocenjevalne 

komisije lahko v miru opravili svoje delo. Vzporedno bo razstava na ogled tudi na 

spletnih straneh Zveze FZS. Tam sta objavljena tudi pravilnik razstave in prijavnica.

Čeprav je ta naša razstava med filatelisti po Sloveniji in še malo čez postala že skoraj 

samoumevna, je letošnja odločitev o pripravi že štirinajste razstave Fimera bila kar 

težka. Vse do danes še nismo prejeli novic od našega dolgoletnega sponzorja in 

podpornika o sodelovanju pri letošnji izvedbi te razstave. Ker je ta prireditev za naše 

društvo kar zajeten zalogaj, ga seveda brez izdatne pomoči sponzorjev, donatorjev in 

podpornikov ne bomo zmogli. Odločitev o tem, da bi prvič računali razstavnino, kot 

prispevek razstavljavcev, še nismo sprejeli. Odvisna bo od odziva sponzorjev. V 

vsakem primeru ne bo pretirano visoka in verjamemo, da jo bo vsak razstavljavec 

zmogel. Naše priporočilo je, da razstavnino poravna 

društvo, katerega člani bodo avtorji sprejetih 

tekmovalnih zbirk na razstavo. Vsaj naše društvo bo 

ravnalo tako, saj vsaka razstavna zbirka članov 

društvu prinaša točke pri ocenjevanju njegovega 

delovanja. Zato bi tako ravnali tudi v primeru, če bi 

bila razstava kje drugje po deželi.

Fimera 
znova v Trbovljah
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Pomorska vojna pošta Pulj 1914-1918
(Marinefeldpost Pola)

Pulj (hr. Pula, it. in nem. Pola) je s propadom Beneške republike leta 1797 
in z Napoleonovo pogodbo iz Campo Formia postal del Habsburške monarhije. 
Leta 1805 je bilo mesto zopet napadeno. Po porazu Avstrijcev proti Francozom 

(s sedežem v Ljubljani).
je postalo najprej del italijanskega kraljestva, nato pa del Ilirskih provinc 

Boštjan Petauer FRPSL 

Leta 1813 se je mesto vrnilo pod okrilje 
Avstrijskega cesarstva. Pod to oblastjo je 
ostalo do razpada cesarstva leta 1918. 
Pod avstrijsko oblastjo je mesto cvetelo, 
njeno pristanišče pa je postalo avstrijska 
glavna vojaška baza kakor tudi 
pomembno ladjedelniško središče. Za 
bazo jo je izbral danski admiral Hans 
Dalerup, ki je bil tedaj v avstrijski službi.

z bojne ladje Magnet, tokrat brez cenzure.
Dopisnica, poslana v Zagreb preko pošte Pola, 

Žigi

Literature o obravnavanem področju ni 
veliko, pa še ta je že nekoliko starejšega 
datuma; od mojega avstrijskega kolega 
sem izvedel, da bo nekaj posodobljenega 
izšlo šele čez kakšni dve leti. Lahko, da bo 
takrat o teh žigih, zlasti o datumih njihove 
uporabe, znanega kaj več.

1. Najprej je potekalo pošiljanje vojaške 
pošte preko poštnega urada z žigom 
Pola 1, brez oznake, da gre za vojaško 
pošto.

V obdobju od 1914 do 1918 je pomorska 
vojna pošta uporabljala tri tipe žigov:

Tudi civilne osebe so pošiljale razne pošiljke preko 
pošte Pola 1. V tem primeru jih je pregledovala 
policijska cenzura. Take pošiljke seveda niso 
potovale brezplačno, kar je razvidno s slike.

z ladijskimi žigi, v tem primeru gre za ladjo 
Nadvojvoda Franc Ferdinand. Poslano 

v Temišvar na Madžarsko in cenzurirano.

V začetku so nekatere pošiljke žigosali kar 
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2. Potem so uporabljali provizorične žige 
vojaške pošte, ki so že vsebovali 
besedo  eno- »Marinefeldpost Pola«,
in dvokrožne, pri slednjih sta bila kroga 
blizu skupaj.

Dvokrožni
59 59Tip I Tip II Tip I Tip II60 60

Enokrožni Mesec v datumu
v rim. številkah s črkami

- Tip 59 I: dvokrožni žig črne barve, v 
sredini beseda Pula. V uporabi je bil od 
3. 4. 1915 do ?

- Tip 60 II: Isto kot 60 I, le mesec z 
besedo in ne s številko.

Kot je razvidno iz gornjega skena, so 
variante tega žiga naslednje:

- Tip 60 I: Dvokrožni žig vijolične barve z 
mostičkom in datumom, mesec z 
rimsko številko. V uporabi je bil od 10. 
4. 1915 do 7. 5. 1915.

- Tip 59 II: Enokrožni žig, v sredini 
beseda Pula. V uporabi je bil od 10. 4. 
1915 do 29. 4. 1915.

Provizorični žig tip 59 I iz aprila 1915 (Rainer)

Provizorični žig z dne 20. aprila 1915

3. In na koncu so uporabljali dokončni 

dvokrožni žig Marinefeldpost Pola, 

kjer se besedilo nahaja znotraj obeh 

krogov, datum pa na mostičku med 

njima.

Vsi ti žigi so bili gumijasti in so glede na 

kratek rok uporabe precej redki.

Tip I Tip II61 62 62 62

širši
razmak za datum (“most“)

ožji

A:  od 3. 6. 1915 do ?, običajno na 

priporočenih pošiljkah, le posamično na 

navadnih.

Tipa 61 in 62 sta dvokrožna s črkami od a 

do m v različnih položajih, uporabljani pa 

so bili v naslednjih obdobjih:

B: od 8. 5. 1915 do 18. 9. 1916.

D: oba tipa: prvi od 13. 4. 1915 do 10. 12. 

1917, drugi od 20. 5. 1917 dalje.

C: od oktobra 1915 dalje.

E: od 20. 12. 1915 do 25. ?? 1917.

M: od 19. 1. 1918 dalje.

J: poznano z datumoma 5. 5. 1917 in 23. 

10. 1917, tudi v vijolični barvi in

H: poznano z datumi 21. 4. 1917, 24. 4. 

1917 in 7. 5. 1917.

Tip 62 II en del literature uvršča med 

provizorične, drugi med dokončne. V 

uporabi je bil od 9. 4. 1915  do 21. 4. 1915 

in 3. do 4. 7. 1915, obstaja pa tako v črni 

kot vijolični barvi.

F: obdobje uporabe neznano, obstaja le 

odtis žiga z datumom 4. 8. 1915.
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Dopisnica, poslana v Graz (Gradec), žig s črko b, 
poslano z ladje po imenu Erzherzog 

(Nadvojvoda) Friedrich.

Dopisnica, poslana na Dunaj, v žigu je črka c. 
Levi vijolični žig spodaj delno nečitljiv 

»Bog kaznuj Anglijo in uniči Italijo« 
(ker je prestopila na drugo stran).

Zgornji vijoličasti žig pa pomeni 
(gre za neko skladišče – Depot). 

Dopisnica, poslana na Dunaj s črko g v žigu 
(uporaba te črke v žigu je bila nekaj časa 

nepoznana).

Priporočeno lokalno pismo, nalepka 
za priporočeno pošto je tip RZ-1g.

3. Zasebna zbirka

Literatura in viri:

1. Rainer H.: Stempel Handbuch der 
K.u.K Feldpost in Österreich-Ungarn 
1914-1918, Arbeitsgemeinschaft 
Feld-und Zensurpost 1914/18, Graz 
2003,

2. Gundlfinger: Marinefeldpostamt Pola, 
Arbei tsgemeinschaf t  Feld-und 
Zensurpost 1914/18, Rundbrief Nr. 9, 
Graz, Februar 1987

6. 6. 2023 ob 18. uri vas vabimo na 
ogled razstave v Domu II. slov. 
tabora v Žalcu, kjer bomo v 20 
vitrinah predstavili več kot 600 
zbranih in darovanih razglednic 
krajev ob Savinji pod naslovom: 

Savinja nas povezuje!
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Veselko Guštin

Poštar v Bovcu

da je bil rojen 21. 5. 1864 v Bovcu.

To je zgodba poštarja Franca Kravanje. Zapisana je po skromnih noticah njegove 
vnukinje Cecilije (Cilke) Repič in nekaterih skrbno ohranjenih njegovih dokumentih. 
Iz osebne izkaznice št. 1153, ki jo je izdala Ortskommandantur Flitsch in iz potrdila 

ŽUPANSTVA BOVEC, JADRANSKO PRIMORJE dne 4. 2. 1944, izvemo, 

Očetu je bilo ime Andrej, mati je bila 
Helena Strausgitl. V letu, ko je bila 
izkaznica izdana, je bil vdovec, po poklicu 
pa kmet. Bival je v Bovcu v hiši št. 157. Po 
domače so jim rekli Špilc, hiša pa še 
danes stoji na Klancu 46. Njegova snaha 
(bodoča nevesta) je postala 20. 6. 1940 
Darinka Pirc Kravanja, Cilkina mama.

»Lokalno poveljstvo«, Bovec, Jadransko primorje.
Slika 1. Izkaznico je leta 1944 izdalo 

Verjetno je bil najstarejši pismonoša, ki je 
pošto peš dostavljal v Kal-Koritnico 
(približno 3 km), Plužno (kak kilometer 
manj) in Dvor (v predel Bovca).  

Pošta v Bovcu je bila odprta že leta 1850. 
Kdaj točno je Franc Kravanja nastopil 
službo poštarja, ne vemo. Verjetno je to 
bilo že pod Avstro-Ogrsko. Opravljal jo je 
do upokojitve leta 1940. 

Slika 2. Poštni avtobus K 126 iz Tolmina.

Prva dva poštna avtobusa št. K 124 in K 
126 so v Tolminu dobili leta 1911. 
Namenjena sta bila tako prevozu poštnih 
pošiljk kot potnikov. Na Sl. 2 je poštni 
avtobus št. K 126 na trgu v Bovcu, ki je 
vozil med kraji po Zgornjem Posočju (Log 
pod Mangartom, Soča, Kobarid, Breginj, 

Slika 3. Dopisnica iz Bovca: FLITSCH - BOVEC 
29. 3. 1904 v Rogaško Slatino. Uporabljen je 

nemško-slovenski žig.



Tolmin, Gorica) in ga je fotografski 
objektiv ujel leta 1914 pred poslopjem 
pošte. Nad balkonom zgoraj desno se vidi 
napis POŠTA. Razglednica je italijanski 
ponatis iz leta 1919. Prav mogoče je, da je 
poštar na sliki v uniformi prav Franc 
Kravanja, ko je prevzemal poštne 
pošiljke. Nekdanja pošta je danes precej 
spremenjena hiša na Trgu Golobarskih 
žrtev 45. 

Ko se je 1. svetovna vojna končala leta 
1918, se je družina vrnila iz izgnanstva iz 
Bruck an der Leitha. Leta 1916 je Avstro-
Ogrska dala zgraditi begunsko taborišče 
v Spodnja Avstriji. Tam je bilo skupno 
nastanjenih okoli 5000 slovenskih 
beguncev, ki so morali zbežati pred boji 
na soški fronti ali pa jih je bilo treba 
evakuirati s tega območja. Če vas pot 
kdaj zapelje mimo, si lahko ogledate 
spominsko območje nekdanjega 
begunskega taborišča. Primorska je 
prešla pod Italijo. Franc Kravanja je imel 
že 44 let in zagotovo ni bil več primeren za 
služenje vojske novemu gospodarju.  

Z zakoni do leta 1925 je Italija počistila z 
vsemi slovenskimi poštnimi uslužbenci. 
Večino je premestila na jug Italije. Veliko 

iz poštnega urada na poštno vozilo?

Slika 4. Pismo iz Bovca: PLEZZO-GORIZIA 
25. 6. 36. XX v Sežano. Žigi po letu 1923 so bili 

izključno samo z italijanskimi imeni. Morda je 
prav ti dve pošiljki prenesel Franc Kravanja 

se jih je kar odpovedalo svoji službi. 
Nekateri so emigrirali, le redki so ostali. Ti 
so vsekakor morali biti lojalni novi oblasti. 
Po preoblikovanju in preimenovanju 
poštnih uradov v skladu z novimi predpisi 
(po zakonu št. 800 z dne 29. 3. 1923) in 
zamenjavi uslužbencev se je končal 
proces preobrazbe službe iz avstro-
ogrske v italijansko. Če je kdo nadaljeval 
službo, se je pač moral pokoriti novi 
oblasti. 

Že precej v letih je služboval kot 
pismonoša tudi Franc Kravanja. To nam 
dokazujeta dve izkaznici iz časov Italije. 
Prva je izkaznica PNF Opera nazionale 
d o p p o l a v o r o  p o s t e l e g r a f o n i c o  
(organizacija, v katero so bile vključene 
fašistične rekreativne, kulturne institucije, 
namenjene za pomoč delavcem različnih 
zvrsti). Izdana je bila 29. 10. 1939 – XVIII 
e.f.  (era fascista – fašističnega štetja let, 

Slika 5. Izkaznica »doppolavoro«, izdana leta 
1939, podpisana »Cravagna Francesco«.
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ki se začne z 29. 10. 1922. Kot je videti, so 
na obletnico fašističnega štetja spreje-
mali nove člane v Vidmu (Udine) in jo je 
podpisal Cravagna Francesco (obvezna 
it. oblika imena Kravanja Franc). To je bila 
izkaznica za dejavnosti po službenem 
času, torej prostočasne dejavnosti. Kot je 
rekel takratni »vodja«: »Izven-službene 
dejavnosti so delo miru, ki sledi 
vzvišenemu poslanstvu bratstva, ljubezni 
in omike« (po zapisu na spodnjem delu 
izkaznice). Z njo so bili zavarovani proti 
nezgodam, ki so se jim lahko pripetile na 
raznih manifestacijah. Izkaznica ni bila 
izpolnjena, kar pomeni, da se Franc – kot 
zavedni Slovenec – ni udeleževal 
manifestacij. 

Drugo izkaznico je izdalo Poštno-
te legrafsko fašist ično združenje 
( A S S O C I A Z I O N E  F A S C I S T A  
POSTELEGRAFICI), leta XIX e.f. (era 
fascista, fašistične ere) v Gorici pod št. 
29585 in jo je podpisal Kravanja Fran-
cesco (priimek je zapisal po naše, ime pa 
v italijanski obliki). 

Gentilijeva šolska reforma, sprejeta 1. 
oktobra 1923, je  prepovedala kakšno koli 

izdana leta 1940/41.

Slika 6. Izkaznica Poštno-telegrafskega 
fašističnega združenja (AFP), 

Po Cilkinem pričevanju je Franc Kravanja 
umrl 20. 2. 1952 (zapis na Sl. 7), ko je bilo 
v Bovcu več kot dva metra snega*. Tam je 
tudi pokopan.

Cilka še sedaj ne ve, kako so uredili 
pokop pri tolikšni obilici snega in 
zaledeneli zemlji. Morda s pomočjo 
mnogih domačinov ali celo vojske? 
Kasarna je bila v neposredni bližini.

slovenstvo v šolah. Vsak, ki je hotel v 
državno službo, je moral obvezno postati 
član fašistične stranke (PNF).

Slika 7 – vpis rojstva (in smrti) Franca Kravanje v krstno knjigo v Bovcu. Sliko je prispeval urednik NF.

*Ker rad preverjam različne podatke, se pobrskal po spletu in za zimo 1952 našel 

zanimive podatke na spletni strani: https://ciklon.si/stran/?p=18870.

„Leta 1952 je Slovenija doživela eno največjih sneženj v večjem delu teritorija v zadnjih 
120 letih. Takratna vlada je celo odredila mobilizacijo. Snežilo je več kot 50 ur (13. do 

15. februarja). V Bovcu so namerili 188 cm snega, v Ljubljani 146 cm, ...“      Urednik NF
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Alojz Tomc

Slikanica za male filateliste

Nedavno sem na eni od spletnih dražb zasledil brošuro z naslovom Slikanica za 
male filateliste, katere naslovnica me je takoj pritegnila, saj spominja na poštno 

znamko. Knjižico sem videl prvič in zanimala sta me njena vsebina in način, kako so 
nekoč poskušali mladini približati filatelijo, zato sem jo kar kupil.

Uvodni članek z naslovom Pošta nekoč in 

danes v nekaj stavkih seznani mladega 

zbiralca, kako so se včasih prenašale 

Knjižica je malo večjega formata od Nove 

filatelije (16,8 cm x 23,4 cm) in vsebuje 36 

strani (z ovitkom vred). Tiskana je bila na 

zelo debelem papirju, najbrž namenoma, 

saj je v slikanici deset strani namenjenih 

shranjevanju poštnih znamk, kamor naj bi 

jih mladi filatelisti s prilepkami (nemško 

briefmarkenfalz falz ali krajše ) lepili na 

vnaprej natisnjeno mrežo v okvirju.

Naslovnica slovenske verzije slikanice

novice (z bobnanjem, zažiganjem grmad 

na hribih kot opozorilom pred turškimi 

vpadi, kasneje s sli tekači, nato z jezdeci 

in z vozno pošto) in da poštni uradi niso 

več v rokah posameznikov, ampak je 

Pošta državno podjetje.

V slikanici je petnajst kratkih zgodbic z 

naslovi: Kako potujejo pisma, Mama pove 

Janezku, kaj so grbi, Slike slavnih ljudi, 

Še o maršalu Titu, Znamke s kongresa, 

Kaj je mladinska proga, Partizanka s 

puško, Narod se je uprl, Pomagaj 

rdečemu križu, Tudi to so prave znamke, 

Tako bom uredil svoj album, Znamke o 

našem gospodarstvu, Pisma potujejo tudi 

po zraku, Lepa je naša zemlja, Da bi bil že 

vojak. 

Vsaka zgodbica je na svoji strani, poleg 

vsake pa je nekaj (glede na vsebino) 

skrbno izbranih slik jugoslovanskih 

poštnih znamk, kot so doplačilne za rdeči 

križ in ob tednu otroka, letalske, redne iz 

serij partizani in gospodarstvo ter 

priložnostne znamke ob obletnicah vstaj 

po republikah, znamke z narodnimi heroji, 

mladinskimi delovnimi brigadami, grbi 

republik in znamenitimi osebnostmi 

(Lovrenc Košir, Svetozar Marković, Josip 

Strossmayer, Vuk Stefanović Karadžić, 

Marko Marulić, Petar Petrović Njegoš, 

Primož Trubar, Josip Broz Tito). Slike so v 

okvirčkih, kamor je tudi možno prilepiti 

znamke. 
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Slika 2: Zgodbica Pomagaj rdečemu križu 
s slikami doplačilnih znamk.

Oče je Janezku redno prinašal pisma z 

znamkami, ki jih je ta z navdušenjem 

odlepljal. Za šesti rojstni dan mu je podaril 

manjšo vrečko znamk, na katerih so bile 

podobe otrok, nato pa je oba sinova peljal 

še na ogled filatelistične razstave, kjer je 

Janezek dobil idejo, kako urediti svoje 

znamke v albumu. 

Junak vseh zgodb je petletni Janezek, ki s 

pomočjo družine odkriva svet filatelije. S 

starejšim bratom Tončkom sta šla na 

pošto oddat mamino pismo. Nista ga 

vrgla v nabiralnik, ampak ju je poštarica 

povabila v pisarno, kjer je znamko na 

pismu žigosala in ga vrgla v veliko vrečo k 

drugim pismom. Brata sta nato sledila 

poštarju, ki je nesel poštno vrečo na vlak 

in tam prevzel drugo s prispelo pošto. 

Tako sta spoznala, kako potuje pošta. 

Najbolj vesel pa je bil Janezek 
mamine pomoči. Kadarkoli se je 
lahko zatekel k njej, bodisi z vpra-
šanji o znamkah ali o motivih na 
njih. Poučila ga je o vrstah 
znamk, dogodkih iz bližnje pre-
teklosti, pomenu državnih simbo-
lov in znamenitih osebnostih, ka-
terih podobe so bile na znamkah. 

Slikanica je napisana v duhu 
t istega časa in neprikr i to 
poveličuje narodnoosvobodilni 
boj, maršala Tita in enopartijski 
sistem ter poudarja razvoj 
gospodarstva, samostojnost in 
pripravljenost braniti državo, kar 
je bilo, po večletnem sporu med 
Sovjetsko zvezo in Jugoslavijo 
(Informbiro) in dobrih deset let po 
koncu  vo jne ,  popo lnoma 
razumljivo. 

Izdajatelj brošure je bila založba Color – 

nakladno izdavačko poduzeće iz Zagre-

ba, s sodelovanjem Filatelistične zveze 

Hrvaške, natisnil pa jo je Grafički zavod 

Hrvatske iz Zagreba. S težavo sem 

ugotovil, da je bila slikanica izdana leta 

1956, saj v knjižici to ni nikjer zapisano. 

Imam slovensko verzijo, ko pa sem brskal 

po spletu, sem videl, da obstajata tudi 

hrvaška verzija v latinici in srbska v cirilici. 

Ali je obstajala tudi makedonska ali še 

kakšna druga verzija, mi ni znano.

V knjigi je tudi šest barvnih ilustracij, dve 

na ovitku in štiri znotraj. Avtor vseh je 

hrvaški akademski slikar Branko Becić, ki 

je bil rojen 14. decembra 1923 v Sarajevu, 

umrl pa je 18. septembra 2000 v Zagrebu. 

Mimogrede, v mladosti je bil veslač in je 

leta 1948 v moškem osmercu zastopal 

Jugoslavijo na poletnih olimpijskih igrah v 

Londonu.
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Čisto na koncu slikanice so še Nasveti za 

male filateliste, ki še danes držijo. 

Komentar potrebujeta le stavka: »Pazi, 

da v topli vodi tudi ne namakaš 

raznobarvnih papirjev, ki so običajno v 

pisemskih ovitkih.« »Ako  pod točko 4. in 

želiš znamko shraniti v album, jo moraš 

prilepiti z lepilnim trakom.« pod točko 5. 

Tudi beseda album lahko koga zmoti, saj 

se je njen pomen z leti razširil. Danes tako 

imenujemo tudi vložne knjige, v katere 

shranjujemo znamke tako, da jih v za to 

že pripravljene vrstice vlagamo in ne 

lepimo. 

Pisemske ovojnice (kuverte) danes ne 

vsebujejo več dodatne plasti barvnega 

papirja znotraj ovojnice, ki je pre-

prečevala, da bi se videla vsebina in te 

nevarnosti ni več. Če pa že naletite na 

starejšo ovojnico omenjenega tipa, je 

najbolje, da je sploh ne razrežete, saj je 

celo pismo zagotovo vredno precej več 

kot pa odlepljena znamka sama.

Vsi vemo, da tudi v prave albume oz. na 
albumske liste ali v menjalne zvezke ne 
lepimo znamk z lepilnim trakom, kot je na 
primer selotejp. Tudi takrat jih niso, 
čeprav so podobni lepilni trakovi že 
obstajali. V filateliji so uporabljali trakove 
tankega prosojnega pergament papirja, ki 
je imel na eni strani že nanešeno lepilo. 
Narezanega na lističe, ki so običajno že 
prepognjeni, imenujejo prilepke in z njimi 
lahko pritrdimo znamke na izbrano 
podlago. Avtor besedila je gotovo imel v 
mislih le-te, a je malce nerodno zapisal 
lepilni trak.

Kakorkoli že,  Slikanica za male filateliste
je obogatila mojo filatelistično knjižnico. 
Po svoje mi je ljuba, saj sem tudi sam 
skoraj iz tistih časov. Znamke sem začel 
zbirati kot enajstletni fantič in kljub temu, 
da je bila takrat izbira filatelističnega 
materiala in znamk večja kot v času izida 
te slikanice, bi mi bila takrat v veliko 
veselje, če bi jo le imel.

alojz_tomc1@t-2.net
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Jubileji društev

Veni Ferant

Praznovanje v Ilirski Bistrici

Lepo število povabljenih se je odzvalo na povabilo Primorskega numizmatičnega 
društva Ilirska Bistrica, da 3. februarja skupaj obeležimo ta jubilej. Ob zanimivem 

kulturnem programu smo udeleženci prisluhnili govornikom, ki so nam obudili spomine 
na prehojeno pot društva, potem pa smo si ogledali še priložnostno razstavo.

Za vse, kar je storil na področju filatelije, je 
FZS Vojku Čeligoju podelila Priznanje 
Lovrenca Koširja za življenjsko delo. 
Priznanje je podelil Peter Suhadolc, 
podpredsednik FZS. 

Žal se slavljenec zaradi bolezni ni mogel 
udeležiti tega slavnostnega dogodka, so 
pa člani domačega društva zagotovili, da 
mu ga bodo izročili ob prvi priložnosti.

V začetku 80. let je takratni predsednik 
Vojko Čeligoj v sklopu društva organiziral 
tudi filatelistično sekcijo zbiralcev znamk.

Vojko Čeligoj je bil zelo aktiven na 
različnih področjih, kar so v svojih govorih 

omenili vsi govorci. Tudi na področju 

filatelije ima nemalo zaslug za to, da je 
društvo ostalo zapisano na marsikaterem 
filatelističnem izdelku v Ilirski Bistrici.

Pred petdesetimi leti, 28. januarja 1973, 
je nekaj numizmatičnih navdušencev 
ustanovilo Primorsko numizmatično 

društvo (PND) Ilirska Bistrica. Vojko 

Čeligoj, Lojze Baša, Franc Poklar, Toni 
Gombač, Ivko Spetič, Tomo Mitić in ostali 
ljubitelji starega denarja so kmalu 
pritegnili v društvo ljubiteljske zbiralce iz 

bližnje in daljne okolice. V nekai letih je 

društvo štelo preko 100 zbiralcev.

veni.ferant@gmail.com 
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Jože Ropoša

Sodelovanje na razstavi jaslic 
na Sveti Gori

p. Bogdan Knavs poslal vabilo za sodelovanje.

Od 18. decembra 2022 pa do 8. januarja 2023 je na Sveti Gori potekala že 19. 
razstava jaslic z mednarodno udeležbo. V Društvu zbiralcev Ajdovščina – Nova 

Gorica smo na tej tradicionalni razstavi že večkrat razstavljali različno filatelistično 
in kartofilsko gradivo in tudi tokrat nam je gvardijan in rektor svetogorske bazilike 

Tokratne razstave se je udeležila naša 

članica Ines Ropoša. V šestih vitrinah, ki 

smo jih postavili ob vhodu v Frančiškovo 

dvorano, je na ogled postavila del svoje 

zbirke božičnih voščilnic in voščilnih 

razglednic. V prvi dve vitrini je postavila 

izbor starih božičnih voščilnic iz druge 

polovice 19. stoletja. Tu je na kratko 

opisala zgodovino božičnih voščilnic, 

pokazala tudi dve stari risani voščilnici iz 

1855 in 1861 ter dva stara krstna lista iz 

1859 in 1866, bogato okrašena z 

božičnimi motivi. 

S primerki njihovih voščilnic je predstavila 

tudi nekatere znane nemške in angleške 

začetnike industrijske proizvodnje 

voščilnic, med njimi so bila podjetja 

Ines Ropoša, avtorica razstave, pri končnem 
pregledu postavljene razstavne zbirke.

Program ob odprtju razstave

Marcus Ward & Co. iz Belfasta, Raphael 

Tuck & Sons iz Londona, Wolff Hagelberg 

iz Berlina in Siegmund Hildesheimer & 

Co. iz Londona.

Ines je obiskovalcem razstave predsta-

vila tudi tiskarja in založnika Louisa 

Pranga, »očeta« ameriške božične 

voščilnice in prikazala nekaj njegovih 

božičnih voščilnic iz 80. let 19. stoletja. V 

ostale vitrine pa je Ines postavila na ogled 

božične razglednice iz zlatega obdobja 

razglednic, to je iz časa do prve svetovne 

vojne.

Večina predstavljenih razglednic je bila 

izbočena, izdelane pa so bile v različnih 

tehnikah in nekatere med njimi tudi 
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joze.roposa@gmail.com 

Predstavila pa je tudi nekatere znane 

evropske in ameriške založnike takih 

razglednic. Takratni veliki založniki in 

tiskarji so tiskali na razglednice voščilne 

napise po naročilu in veliko prikazanih 

razglednic je imelo slovenske božične 

napise, pa tudi poslane so bile pri nas.

okrašene z različnimi okraski. Tu so si 

ob iskova lc i  l ahko  og leda l i  vse  

najznačilnejše božične motive iz tega 

obdobja. 

„Ko avtorica svoje delo na ogled postavi ...“

za sodelovanje na razstavi.

Prizadevni organizatorji so se avtorici razstave 
oddolžili s podeljenim priznanjem 
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Srečko Naglič 

Koroška planinska pot skozi razglednice

Majhni lističi – znamke, so zelo poučni in imajo velik lokalni pomen v kraju, 
kjer so bile izdane, zato so me pritegnile že kot desetletnega dečka.

Leta 2014 sem se vključil v Koroško 

filatelistično društvo in začel širiti 

svoje znanje z izkušenimi filatelisti. 

Počasi so se širile tudi moje zbirke 

znamk in razglednic.

Na svoji prvi filatelistični razstavi 

»Maks i  Ravne 2022«  sem 

predstavil svojo zbirko razglednic o 

Koroški planinski poti. Na navedeni 

razstavi sta bila združena in 

predstavljena moja hobija, to sta 

zbirateljstvo in planinarjenje, ki me 

spremljata skozi življenje.

Zanimiva tematika me je navdušila in 

odločil sem se, da Koroško planinsko pot 

predstavim tudi v knjižni obliki, vendar 

tokrat z razglednicami. 

Razglednice predstavljajo popotovanje 

skozi čas, ko je bil svet v začetku 

predstavljen črno bel, danes pa v pisanih 

barvah, včasih celo umetniški. Ta knjiga je 

skupek razglednic, priložnostnih pisem, 

maksimum kartic, znamk, planinskih 

žigov in poštnih žigov pošt, ki danes žal 

ne obstajajo več.

Knjiga vsebuje tudi krajši opis občin, skozi 

katere poteka , Koroška planinska pot

opisuje planinske koče, njene vrhove na 

poti in posamezne znamenitosti ter

V mladostniških letih pa sem začel 

s prijatelji zahajati na okoliške 

vrhove, kjer sem se srečal z 

razglednicami, ki so me prav tako 

navdušile.

naglicsrecko@gmail.com

naravne danosti lokalnega in širšega 
pomena. Besedilom so dodane izbrane 
razglednice, ki nam slikovno predstavijo 
pokrajino, pomembne posameznike, 
sakralne ter druge objekte.

Koroška planinska pot skozi razglednice 
ni samo vodnik, ampak knjiga, ki podaja 
razne ideje za enodnevne izlete ali pa 
deset do dvanajstdnevno skupno turo in 
nas skozi razglednice navdušuje, zato je 
uporabna za pohodnike, družine, 
naključne obiskovalce Koroške in 
zbiratelje razglednic, katerih poti se na 
tem območju prepletajo.

Naslovnica knjige o Koroški planinski poti
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Zanimivosti

Klime Popovski, prevedel Bojan Bračič

Prizadeven delavec na pošti Koper

Najmočnejši potres na ozemlju nekdanje SFRJ se je dogodil v Skopju 26. julija 

1963. Bil je jakosti devet stopenj po takratni Merkalijevi lestvici. Epicenter je bil v 

samem mestu.

Porušenih in poškodovanih je bilo 70 % 

objektov, 200.000 prebivalcev je ostalo 

brez domov, bilo je 1070 mrtvih, 3000 

ranjenih in 20.000 razseljenih. 

Takoj po potresu je prišla pomoč iz vseh 

republik SFRJ, pa tudi iz mednarodne 

skupnosti. Materialna pomoč je prišla iz 

več kot 60 držav. 

Zelo hitro se je začela obnova mesta. 

Poleg ostalega je bilo določenih deset 

lokacij na periferiji mesta, na katerih se je 

začela gradnja 10.000 montažnih hiš za 

namestitev prebivalcev. Že aprila 1964 je 

dobila moja družina gotovo, vseljivo hišo 

v naselju, ki se je imenovalo Dolno Vodno. 

V času potresa sem bil sam na služenju 

vojnega roka v Karlovcu na Hrvaškem. 

Takoj po potresu smo bili vsi vojaki, ki smo 

bili gradbene stroke, prestavljeni v 

Skopje, v sestavo Vojno-gradbenega 

odreda. Naša skupina inženirjev je delala 

na popisu poškodovanih vojaških 

objektov in na projektih za njihovo 

sanacijo.   

Poleg drugih kolegov sem se takrat družil 

s prijateljem, arhitektom iz Ljubljane, 

Damjanom Tepino, s katerim sem ostal v 

zvezi tudi po končanju vojnega roka in s 

katerim sem si večkrat dopisoval. 

Ob neki priložnosti mi je poslal raz-

glednico iz Kopra na moj novi naslov. V 

tem novem naselju pa je bilo gotovih 

samo nekaj deset hiš, infrastruktura še

ni bila dokončana in ulice so bile samo 

trasirane. Toda tudi v takih razmerah je 

poštna služba normalno delovala, s tem 

da se je za naslov navajalo samo ime 

naselja in tip montažne hiše. Prijatelj 

Damjan mi je poslal razglednico iz Kopra 

z navedenim naseljem in tipom hiše, 

pozabil pa je napisati, da gre za mesto 

Skopje. 

Toda delavec na pošti v Kopru, ki je delal 

na usmerjanju poštnih pošiljk, je ravnal 

zelo zavzeto. Ko mu je razglednica prišla 

v roke in je prebral zapisan naslov, kartice 

ni vrgel v koš, ampak je zaključil, da bi v 

naslovu manjkajoče mesto lahko bilo 

Skopje, zato je z roko pripisal: »Vidi 

Skopje«. Na moje veliko zadovoljstvo je 

kartica prišla do mene.         

To mi je drag spomin vseh 60 let po 

potresu in hkrati občudovanje postopka 

zavzetega pametnega delavca na pošti v 

Kopru.



30 let  Organizacijskega 
odbora Marke + Münze

– zgodba o uspehu

Leta 1991 je Hans Brunner v Gradcu prvič pripravil, po 

vzorcu Filatelistične borze v Sindelfingnu, prireditev, ki naj 

bi združevala filatelistični in numizmatični sejem s 

tekmovalno filatelistično razstavo in bi v bodoče potekala 

vsako leto. Za prireditelja je pridobil Mednarodni graški sejem („Grazer Messe 

International“), ki je „Marke + Münze“(Znamka in kovanec), kot je bila prireditev 

poimenovana, pripravljal v svojih razstaviščnih dvoranah. Devet graških 

filatelističnih društev in Koroški filatelistični klub so bili idealni nosilci in 

organizator j i  sejma. Leta 1993 je bi l  ustanovl jeno društvo 

„Organisationskomitee Marke + Münze“, ki je prevzelo vlogo organizatorja. Od 

leta 1991 do 2005 je bila prireditev na Graškem sejmu; ko pa je Graški sejem 

obnovil razstaviščne dvorane, in je najem postal predrag, je Društvo v bližnjem 

Seiersbergu našlo nov dom v športni dvorani Seiersberg.

Naša naslednja prireditev:       

Marke + Münze 2023
Skupaj s tekmovalno razstavo 

ÖVEBRIA´23

Mednarodna borza za znamke, filatelijo, kovance in 

razglednice, filatelistična tekmovalna razstava Övebria 

z vsemi razredi, I. ranga in Salon II. in III. ranga. 

Pričakujemo 25 trgovcev in privlačne eksponate na 
tekmovalni razstavi v kakih 350 razstavnih vitrinah. 

Informacije: Dr. Armin Lind, Berlinerring 46, 8047 Graz,     
Email:  armin.lind@aon.at,   Tel.: 0664 / 40 24 222

od 5. do 7. maja  2023 – Športna dvorana Seiersberg, Schlarweg 7

www.marke-muenze.at


